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PRESSEMITTEILUNG

Biotech-Industrie unterstützt erneut Allianz Chronischer Seltener Erkrankungen

Eva Luise Köhler nimmt für die „Waisenkinder der Medizin“ Spende entgegen

Berlin (16.04.2010) – Der Wirtschaftsverband der Biotechnologie-Branche, BIO Deutschland e. V., spendete bereits zum zweiten Mal den Gesamterlös seiner Benefizveranstaltung – mehr als 11.800 Euro - der Allianz Chronischer Seltener Erkrankungen, ACHSE e. V. Eva Luise Köhler, Schirmherrin der ACHSE, nahm auf Schloss Bellevue in Berlin, dem Sitz des Bundespräsidenten, den Scheck in Empfang.

Peter Heinrich, Vorstandssprecher der BIO Deutschland, sagte bei der Scheckübergabe an Eva Luise Köhler, dass eine Vielzahl von Biotechnologie-Unternehmen weltweit an der Erforschung und Entwicklung innovativer Medikamente gerade für seltene Erkrankungen arbeiteten. Darüber hinaus wolle die junge Branche mit dieser Benefizveranstaltung auch in wirtschaftlich turbulenten Zeiten gesellschaftliche Verantwortung zeigen und hätte sich aus diesem Grund für die ACHSE gerne karitativ engagiert.
Viola Bronsema, Geschäftsführerin der BIO Deutschland, betonte gegenüber Eva Luise Köhler die Wichtigkeit des erneuten Engagements der Biotech-Branche zugunsten der ACHSE als Signal für die Gesellschaft: „Das vergangene Jahr war sicherlich auch für die durch die Kapitalmarktkrise in Mitleidenschaft gezogene Biotechnologieindustrie nicht leicht. Umso mehr ist ihr Einsatz zugunsten der rund vier Millionen Menschen mit chronischen Erkrankungen herauszustellen.“

Am 11. Dezember 2009 waren mehr als 100 Personen in Berlin zur Benefiz-Veranstaltung gekommen. Unter den Gästen waren zahlreiche Vertreter von Biotechnologie-Unternehmen und Dienstleistern der Branche, Repräsentanten aus Politik, Verwaltung und Wissenschaft sowie der Presse und der Berliner Gesellschaft. Unterstützt wurde der Abend von den Unternehmen Celgene, Lorenz Archivsysteme und Miltenyi Biotec sowie von der Staatsoper Unter den Linden und dem Hotel de Rome.
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Download: Der Text dieser Pressemitteilung sowie druckfähige Bilder der Scheck-Übergabe und der Benefizveranstaltung stehen für Sie unter http://www.biodeutschland.org/pressemitteilungen.html kostenfrei zu Verfügung.

Über BIO Deutschland:

Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit mehr als 250 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org
Fördermitglieder der BIO Deutschland sind: 

berlinbiotechpark GmbH, Celgene GmbH, CMS Hasche Sigle, Commerzbank AG, Deutsche Bank AG, EBD Group, Ernst & Young AG, Hogan & Hartson, KPMG AG, Miltenyi Biotec GmbH, PricewaterhouseCoopers AG und TVM Capital GmbH.

Über ACHSE:

Die Allianz Chronischer Seltener Erkrankungen (ACHSE) e. V. ist ein Netzwerk von Patientenorganisationen von Kindern und erwachsenen Betroffenen mit (chronischen) Seltenen Erkrankungen und ihren Angehörigen. Menschen, die an einer Seltenen Erkrankung leiden, haben mit ganz besonderen Problemen zu kämpfen. Viele davon sind ganz individuell und hängen mit der jeweiligen Krankheit zusammen, andere jedoch sind durch die Seltenheit der Krankheit bedingt. Auf diese Probleme möchte die ACHSE aufmerksam machen. Die ACHSE will konkrete Lösungen vorantreiben und dabei das Know-how der unterschiedlichen Gruppen für alle Patienten, aber auch für das Gesundheitswesen und Behörden nutzbar machen.
Weitere Informationen: www.achse-online.de
Kontakt: 
BIO Deutschland e. V.

Dr. Pablo Serrano

Tegeler Weg 33 / berlinbiotechpark
10589 Berlin

Tel.: +49-(0)-30-3450593-32, Fax: -59

E-Mail: serrano@biodeutschland.org



Abdruck honorarfrei, Beleg erbeten.

Eva Luise Köhler, Frau des Bundespräsidenten und Schirmherrin der ACHSE (links), empfängt auf Schloss Bellevue in Berlin von Dr. Peter Heinrich, Vorstandssprecher der BIO Deutschland, und Dr. Viola Bronsema, Geschäftsführerin der BIO Deutschland (rechts) einen Scheck über die Spendenhöhe von mehr als 11.800,- Euro zugunsten der ACHSE.











