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PRESSEMITTEILUNG
Nationales Biotechnologie-Treffen mit Rekordbeteiligung
Mehr als 600 Teilnehmer aus allen Bereichen der Biotechnologie tauschten sich am 25. und 26. Mai in München über die aktuellen Themen der Branche aus. In insgesamt 13 Symposien und Plenarveranstaltungen wurden unter anderem Trends und Lösungsansätze zu derzeitigen Herausforderungen sowie Einsichten aus laufenden Projekten dieses innovativen Industriesektors diskutiert. Darüber hinaus boten die Biotechnologietage den Rahmen für die Prämierung des „Innovationspreises der BioRegionen“ sowie der vom Bundesforschungsministeriums (BMBF) ausgelobten “Gründungsoffensive Biotechnologie” (GO-Bio). Der Staatssekretär im BMBF, Georg Schütte, erklärte, dass die Bundesregierung große Hoffnung in die Biotechnologie setze. Sie sei Impulsgeber und Voraussetzung der Bioökonomie und damit Garant für Deutschlands Zukunftsfähigkeit. Eine Ausstellung mit rund 40 Ständen diente als zentraler Ort für den persönlichen Austausch. 

München, 26. Mai 2011 – Die zweite Ausgabe des nationalen Forums der gesamten deutschen Biotechnologie-Industrie – gemeinsam vom Arbeitskreis der Deutschen Bioregionen und dem nationalen Branchenverband BIO Deutschland organisiert – war in München ein voller Erfolg. Gastgeber in Bayerns Hauptstadt war der Münchner Biotech-Cluster, koordiniert von der BioM GmbH.

Das Forum wurde intensiv dazu genutzt, sich auf nationaler Ebene auszutauschen. Das Themenspektrum reichte von den neuen Erkenntnissen in der personalisierten Medizin und deren Umsetzbarkeit und der Einsetzbarkeit moderner molekularbiologischer Methoden in der Pflanzenzucht über die Rolle biotechnischer Verfahren bei der Ernährung bis hin zu neuen Therapieansätzen. Darüber hinaus standen im Fokus der in Symposien und Podien diskutierten Inhalte die Internationalisierungstrends der Branche – vor allem in Richtung „Emerging Markets“ -, alternative Finanzierungswege für Forschungs- und Entwicklungsvorhaben sowie die regulatorischen Herausforderungen bei der Einführung neuer Medikamente.
Horst Domdey, Geschäftsführer der BioM, stellte fest: „Die Biotechnologietage sind das Branchentreffen mit zunehmend familiärem Charakter. Der Münchner Flair hat es allen Teilnehmern auch leicht gemacht, sich wohlzufühlen.“
Viola Bronsema, Geschäftsführerin von BIO Deutschland, ergänzte: “Der große Zuspruch der Teilnehmer bestätigt unsere Programmgestaltung. Der ständige Innovationsnachschub in der Branche erfordert ein regelmäßiges Forum, das uns mit allen relevanten Akteuren aus Politik, Verwaltungen, den Finanzierungs- und Patenteinrichtungen zusammenbringt.“
Die Biotechnologietage werden - wiederum mit Unterstützung des BMBF - im kommenden Jahr am 9. und 10. Mai in Frankfurt/Main stattfinden.
339 Wörter / 2.747 Zeichen

Download: Der Text dieser Pressemitteilung sowie ein druckfähiges Bild stehen für Sie unter http://www.biodeutschland.org/pressemitteilungen.html zur Verfügung.

Das Programm der Biotechnologietage sowie weitere Einzelheiten finden sie unter www.biotechnologietage-2011.de
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