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PRESSEMITTEILUNG

Auf der neunten Mitgliederversammlung der BIO Deutschland:
Deutscher Biotech-Verband begrüßt 300. Mitglied
Berlin (09.10.2012) – Pünktlich zur neunten Mitgliederversammlung begrüßt der Branchenverband der Biotechnologie-Industrie, BIO Deutschland e.V., die Invent Diagnostica GmbH als 300. Mitglied. Der erst 2004 gegründete Verband kräftigt somit seine Position bei der nationalen und internationalen Interessenvertretung der Biotechnologie-Industrie. In den vergangenen zwölf Monaten sind dem Verband 34 neue Mitglieder beigetreten.

„Wir freuen uns über die positive Entwicklung der BIO Deutschland und darüber, dass wir mit unserem 300. Mitglied nun einen weiteren Meilenstein in der Verbandsgeschichte feiern können“, sagt Peter Heinrich, Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland, und ergänzt: „Bei der Gründung vor acht Jahren hätte wahrscheinlich niemand damit gerechnet, dass BIO Deutschland einmal zum mitgliedsstärksten Biotech-Branchenverband Europas avancieren würde“. Viola Bronsema, Geschäftsführerin der BIO Deutschland, fügt hinzu: „Dieses stetige Wachstum zeigt, dass wir mit der Fokussierung der Verbandstätigkeit auf die Interessenvertretung innovativer kleiner und mittlerer Biotech-Unternehmen auf dem richtigen Weg sind.“

Auf der Mitgliederversammlung legten Vorstand und Geschäftsführung ihre Rechenschaftsberichte ab. Darüber hinaus gaben die Leiterinnen und Leiter der zehn Verbandsarbeitsgruppen einen Überblick über die bisherigen Aktivitäten sowie deren künftige Pläne. 
Weiterhin informierte eine Vertreterin der Nationalen Kontaktstelle Lebenswissenschaften (NKS-L), der zentralen Beratungsstelle für Europäische Forschungsprogramme, über das neue Forschungsrahmenprogramm der EU „Horizon 2020“. Insbesondere lag das Augenmerk hierbei auf den Möglichkeiten der Beteiligung für kleine und mittlere Biotech-Unternehmen.
Anschließend konnten sich die nach Berlin angereisten Mitglieder bei einem Imbiss austauschen, während sich der BIO Deutschland-Vorstand zur dritten Sitzung in diesem Jahr traf, um die bisherige Entwicklung des Verbandes sowie nächste Schritte zu diskutieren.
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Über BIO Deutschland:

Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 300 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org
Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 

berlinbiotechpark, Boehringer Ingelheim, Celgene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Commerzbank, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, KPMG, Miltenyi Biotec, Merck Serono, PricewaterhouseCoopers, Roche, Sanofi und TVM Capital
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