



PRESSEMITTEILUNG 

Gemeinsam für den Mittelstand

Feierliche Unterzeichnung des 10-Punkte-Plans für den Mittelstand durch Verbandsvertreter in Berlin

Berlin (4. September 2013). In einem feierlichen Akt im Haus der Bundespressekonferenz unterzeichneten heute Vertreter von 21 Verbänden den 10-Punkte-Plan für den Mittelstand. Der Plan, der unter Federführung des Bundesverbandes mittelständische Wirtschaft (BVMW) und Beteiligung von BIO Deutschland e. V. erarbeitet wurde, enthält die wichtigsten Maßnahmen, um deutschen und europäischen mittelständischen Unternehmen auch weiterhin ein erfolgreiches Wirtschaften zu ermöglichen.

Die zentralen Forderungen des Papiers sind mehr Wettbewerb durch Abbau von Subventionen, Reformierung des Erneuerbare-Energien-Gesetzes, Steuerentlastung und Steuervereinfachung, Investitionen in Infrastruktur und Bildung, praxisorientierte Datenschutzstandards, mehr Eigenverantwortung, Deregulierung und Dezentralisierung, eine unabhängige europäische Finanzaufsichtsbehörde, Stärkung des europäischen Binnenmarktes und flexiblere Arbeitszeitmodelle. Den deutschen mittelständischen Unternehmern als tragende Säule und Motor der deutschen Wirtschaft stellen sich in vielen Bereichen Hürden in den Weg. Mit dem 10-Punkte-Plan haben Vertreter des Mittelstandes die Initiative ergriffen und wichtige Maßnahmen formuliert, die in der nächsten Legislaturperiode dringend in Angriff genommen werden müssen.

Zur Unterzeichnung anwesend war auch BIO Deutschland, der Branchenverband der deutschen Biotechnologie-Industrie. „Es ist sinnvoll, dass sich 21 Verbände für diesen 10-Punkte-Plan zusammengeschlossen haben“, sagt Viola Bronsema, Geschäftsführerin von BIO Deutschland. „Neben den Spezialthemen der Biotechnologie sind die bestmöglichen Rahmenbedingungen für den innovativen Mittelstand auch unser zentrales Anliegen“, so Bronsema weiter.

Mario Ohoven, Präsident des BVMW und des CEA-PME, dem Europaverband der kleinen und mittleren Unternehmen, hielt das Grußwort bevor die Vertreter der Verbände das Dokument unterzeichneten. 
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Downloads: 
Der Text dieser Pressemitteilung sowie der 10-Punkte-Plan stehen für Sie unter www.biodeutschland.org/pressemitteilungen.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) zählt rund 300 Mitgliederunternehmen und –organisationen und hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Partner sind: 
Bayer, Biotest, Boehringer Ingelheim, Celgene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Isenbruck Bösl Hörschler LLP, KPMG, Merck Serono, Miltenyi Biotec, PricewaterhouseCoopers, Roche und Sanofi.
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BIO Deutschland e. V.
Dr. Claudia Englbrecht

Am Weidendamm 1a
10117 Berlin
Tel.: +49-(0)-30-72625-132, Fax: -138
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