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Branchenverband begrüßt Signalwirkung des Life Science Days 2013

Berlin (24.10.2013) – BIO Deutschland, der Brachenverband der Biotechnologie-Industrie, begrüßt die besondere Würdigung des Jubiläums der bahnbrechenden Entdeckung der DNA-Struktur durch die 17. Leibniz Conference of Advanced Science “2013 - Jahr der DNA” anlässlich des diesjährigen Life Science Days in Berlin. Die Entschlüsselung der DNA-Doppelhelix vor 60 Jahren kann als Startschuss für die Entwicklung der Molekularbiologie und der modernen Biotechnologie gewertet werden. Das Programm der Veranstaltung zeigt eindrucksvoll, wie wichtig biotechnologische Verfahren und die dazugehörige Industrie heute sind.

Kaum mehr als eine Seite benötigten Watson und Crick für eine der berühmtesten biologischen Veröffentlichungen im  April vor 60 Jahren. Sie legten damit den Grundstein für ein biotechnologisches Feuerwerk und für Erfindungen, die den Menschen heute ein gesünderes, nachhaltigeres und längeres Leben ermöglichen. Biotechnologisch hergestellte Arzneimittel, Impfstoffe, Vitamine, Futtermittel, Kraftstoffe, Textilien, Werkstoffe, Diagnostika, Bioraffinerien und vieles mehr gehören zum Repertoire der modernen Biotechnologie. „Die Biotechnologie ist Innovationstreiber und eine wichtige Zukunftstechnologie für alle Lebensbereiche und ohne die zudem der Übergang von einer erdölbasierten in eine biobasierte Wirtschaft nicht gelingen kann“, sagt Peter Heinrich, Vorstandsvorsitzender von BIO Deutschland. „Eindrucksvoll belegt dies auch der Erfolg der Region Berlin-Brandenburg. Obwohl diese Region in den neunziger Jahren bei dem BioRegio-Wettbewerb leer ausging, hat sie zu den Vorzeigeregionen Bayern und Baden-Württemberg aufgeschlossen und steht mit vielen kleinen und mittleren innovativen Biotechnologie-Unternehmen für das große Potential dieses Industriezweiges“ erklärt Peter Heinrich weiter.
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Download: 
Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/pressemitteilungen.html zur Verfügung.
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Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 300 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
Bayer, Biotest, Boehringer Ingelheim, Celgene GmbH, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank AG, EBD Group, Ernst & Young AG, Isenbruck, Bösl, Hörschler LLP, KPMG AG, Merck KGaA, Miltenyi Biotec GmbH, PricewaterhouseCoopers AG, Sanofi Aventis Deutschland GmbH
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