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PRESSEMITTEILUNG
Der Branchentreff der Biotechnologie findet 2012 in Frankfurt statt

Berlin (2. Mai 2011) - „Die Deutschen Biotechnologietage werden 2012 erneut an einem führenden deutschen Life Science-Standort stattfinden: Hessen wird im nächsten Jahr Gastgeber dieses nationalen Branchentreffens der Biotechnogie sein“, sagt Kai Bindseil, Sprecher des Arbeitskreises der Bioregionen. „Wir laden alle Interessierten aus Wissenschaft, Wirtschaft, Politik und Gesellschaft herzlich dazu ein, in Frankfurt über aktuelle Themen und künftige Herausforderungen der deutschen Biotechnologiebranche zu diskutieren,“ ergänzt Thomas Niemann, Projektleiter der Aktionslinie Hessen-Biotech in der Landeseigenen Wirtschaftsförderungsgesellschaft Hessen-Agentur. 
Der Hessische Wirtschaftsminister Dieter Posch wertet die Wahl des Austragungsortes als Erfolg für den Biotechnologie-Standort Hessen: „Frankfurt ist der ideale Ort dafür, denn die Biotechnologiebranche ist längst untrennbar mit der in Hessen traditionell starken Pharma- und die Chemieindustrie verbunden. Nicht zuletzt deshalb sind Veranstaltungen wie die Deutschen Biotechnologietage für die Weiterentwicklung der Branche und die Wertschöpfung der deutschen Wirtschaft so wichtig.“
Die Veranstaltung wird voraussichtlich am 9. und 10. Mai 2012 stattfinden.
Die Deutschen Biotechnologietage haben sich als das nationale Branchentreffen etabliert. Sie gehen auf die Biotechnologietage des Bundesministeriums für Bildung und Forschung (BMBF) zurück und werden seit 2010 vom Arbeitskreis der Bioregionen in der BIO Deutschland veranstaltet. Dieses Jahr finden Sie am 25. und 26. Mai in München statt.
191 Wörter / 1.540 Zeichen

Download: Der Text dieser Pressemitteilung stehen für Sie unter http://www.biodeutschland.org/news.html zur Verfügung.

Weitere Einzelheiten zur Veranstaltung finden sie unter www.biotechnologie-tage.de
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