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PRESSEMITTEILUNG

750 Mio. Euro für Corona-Impfstoff
Biotechnologiebranchenverband begrüßt Sonderprogramm der Bundesregierung

(Berlin – 12. Mai 2020) Die Initiative der Bundesregierung, 750 Mio. Euro für die Entwicklung und Produktion von Corona-Impfstoffen in Deutschland zur Verfügung zu stellen, begrüßt der Biotechnologiebranchenverband BIO Deutschland ausdrücklich. Es ist die richtige Entscheidung, die deutsche Spitzenforschung und die Biotechnologie-Industrie mit ausreichend Kapital zu unterstützen, um einen oder mehrere wirksame Impfstoffe gegen SARS-CoV-2 so schnell wie möglich für die Bevölkerung entwickeln und produzieren zu können, so die Einschätzung des Verbandes. 

Oliver Schacht, Vorstandsvorsitzender von BIO Deutschland, kommentiert: „Es ist richtig, dass auch in Deutschland ausreichend Kapital zur Verfügung gestellt wird, um die Corona-Impfstoffforschung zu beschleunigen und auch um sicher zu stellen, dass ausreichende Mengen eines Impfstoffs produziert werden können. In den USA wurden schon ähnlich hohe Summen dafür freigegeben. Wichtig ist nun, dass die Gelder auch zielgerichtet in die richtigen Projekte investiert werden“.

In Deutschland arbeiten derzeit rund 15 Unternehmen an der Entwicklung und Herstellung von Impfstoffen gegen Corona. Informationen zu den Unternehmen finden Sie hier: https://www.biodeutschland.org/de/impfstoffe.html
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Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter https://www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 330 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Exyte Central Europe, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, Phenex Pharmaceuticals, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Thermo Fisher Scientific, TVM Capital, Vertex Pharmaceuticals.


Kontakt: 
BIO Deutschland e. V.
Dr. Claudia Englbrecht
Schützenstraße 6a
10117 Berlin
Tel.: +49-(0)-30-2332 164-32, Fax: -38
E-Mail: englbrecht@biodeutschland.org 			Abdruck honorarfrei, Beleg erbeten.
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