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PRESSEMITTEILUNG

Weiterentwicklung der deutschen Bioökonomiepolitik
BIO Deutschland begrüßt Referentenentwurf für eine Nationale Bioökonomiestrategie

(Berlin – 22. Juli 2019) Der Branchenverband der Biotechnologieindustrie, BIO Deutschland, begrüßt in einer aktuellen Stellungnahme den Referentenentwurf für eine Nationale Bioökonomiestrategie, der die Bioökonomiepolitik der Bundesregierung in einer Gesamtstrategie bündelt. Der Entwurf zeigt, dass die Weiterentwicklung der Bioökonomiepolitik in Deutschland hohe Priorität hat. Durch die Nationale Bioökonomiestrategie können Maßnahmen der Bundesregierung auf dem Feld der Bioökonomiepolitik noch stärker miteinander verzahnt, wissenschaftsbasierte Grundlagen verfestigt und Nachhaltigkeit konkret und konsequent verfolgt werden.

[bookmark: _GoBack]Peter Heinrich, Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland, erklärt: „Die Bündelung der Kräfte des Bundesforschungs- und des Bundeslandwirtschaftsministeriums für die Bioökonomie in einer gemeinsamen Gesamtstrategie ist der richtige Schritt, um die Entwicklung der Bioökonomie in Deutschland zu fördern und zum Erfolg zu führen. Es sollte aber weiterhin sichergestellt werden, dass Aktivitäten anderer Ressorts zum Thema Bioökonomie ebenfalls einbezogen werden. Eine Einbindung des Wirtschaftsressorts wäre aus Sicht der Industrie besonders für die Formulierung konkreter politischer Ziele und Meilensteine wichtig, an denen es in dem nun vorgelegten Entwurf für eine Bioökonomiestrategie bisher noch mangelt.“
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Download: 
Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.
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Download: 
Die Stellungnahme des BIO Deutschland e.V. steht für Sie unter https://www.biodeutschland.org/de/positionspapiere-uebersicht.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 330 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Exyte Central Europe, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Pfizer, Phenex Pharmaceuticals, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, TVM Capital, Vertex Pharmaceuticals, VWR International


Kontakt: 
BIO Deutschland e. V.
Dr. Claudia Englbrecht
Schützenstraße 6a
10117 Berlin
Tel.: +49-(0)-30-2332 164-32, Fax: -38
E-Mail: englbrecht@biodeutschland.org 			Abdruck honorarfrei, Beleg erbeten.
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