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PRESSEMITTEILUNG

Biotechnologie-Branche bedauert Entscheidung der WTO zu Patentaussetzungen

(Berlin – 17. Juni 2022) Der Biotechnologie-Industrie-Verband BIO Deutschland bedauert die gestrige Entscheidung der WTO, den Patentschutz für COVID19-Impfstoffe temporär in bestimmten Ländern auszusetzen.

Oliver Schacht, Vorstandsvorsitzender von BIO Deutschland kommentiert: „Die Aussetzung des Patentschutzes für COVID19-Impstoffe wird uns dem Ziel einer schnellen Verfügbarkeit und vor allem Verabreichung dieser Impfstoffe in Schwellenländern nicht wirklich näherbringen. Die Herstellung der Impfstoffe ist komplex, braucht viel Knowhow und stabile Lieferketten. Um eine hohe Impfquote vor Ort zu erreichen, sind zudem eine entsprechende Infrastruktur und eine hohe Akzeptanz in der Bevölkerung nötig. Hier sollte vor allem angesetzt werden, um die Impfquoten zu erhöhen. Die Aussetzung des Patentschutzes ist hingegen ein fatales Signal für innovative Unternehmen und deren Investoren.“

109 Wörter/866 Zeichen inkl. Leerzeichen

Download: 
Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die BIO Deutschland e. V. mit über 360 Mitgliedern – Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister – und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, AWS, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, Ernst & Young, Evotec, Janssen-Cilag, KPMG, Lonza, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Rentschler Biopharma, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Schmidt Versicherungs Treuhand AG, Simmons & Simmons, Springer Nature, Thermo Fisher Scientific, TVM Life Sciences Management, Vertex Pharmaceuticals, ZETA.
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