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PRESSEMITTEILUNG

[bookmark: _Hlk29977698]Biotechnologie-Branchenverband begrüßt Nationale Bioökonomiestrategie

(Berlin – 15. Januar 2020) Das Bundeskabinett hat heute die neue „Nationale Bioökonomiestrategie“ verabschiedet, die von den Bundesministerinnen Anja Karliczek und Julia Klöckner gemeinsam in Berlin vorgestellt wurde. Die Nationale Bioökonomiestrategie, die sich an den Nachhaltigkeitszielen der Vereinten Nationen ausrichtet, soll die bio- und wissensbasierte Wirtschaft in Deutschland voranbringen. Der Biotechnologie-Branchenverband BIO Deutschland begrüßt, dass die neue Nationale Bioökonomiestrategie nun auf den Weg gebracht wird und im Konsens mit allen damit befassten Ressorts verabschiedet wurde.

Viola Bronsema, Geschäftsführerin von BIO Deutschland, kommentiert: „Wir freuen uns, dass die neue Nationale Bioökonomiestrategie nun kommt. Besonders begrüßen wir, dass die Nachhaltigkeitsziele der Vereinten Nationen als Bezugsrahmen der Strategie dienen und ressortübergreifend ein Konsens erzielt werden konnte. Das ist eine wichtige Grundlage für die erfolgreiche Umsetzung, die jetzt zügig in Angriff genommen werden muss. Nur so können wir den Innovationsstandort Deutschland erhalten und ausbauen. Die Schlüsseltechnologie Biotechnologie wird beim Aufbau einer nachhaltigen Bioökonomie eine zentrale Rolle einnehmen.“
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Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 340 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
[bookmark: OLE_LINK3]AGC Biologics, Avia, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Exyte Central Europe, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, Phenex Pharmaceuticals, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Thermo Fisher Scientific, TVM Capital, Vertex Pharmaceuticals
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