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PRESSEMITTEILUNG

[bookmark: _Hlk81398847]Einladung zu den Deutschen Biotechnologietagen am 20. und 21. September in Stuttgart

[bookmark: _Hlk81398838](Berlin – 9. September 2021) Die 11. Deutschen Biotechnologietage (DBT) finden dieses Jahr am 20. und 21. September im Internationalen Congresscenter der Messe Stuttgart statt. Das Programm wird vor Ort sowie digital im Stream angeboten. Wir laden Sie herzlich ein, als Pressevertreterin oder Pressevertreter an der Veranstaltung teilzunehmen.

Highlights des Programms sind:
· Ansprache des Bundesgesundheitsministers Jens Spahn
· Grußwort von Winfried Kretschmann, Ministerpräsident von Baden-Württemberg
· Grußwort des Oberbürgermeisters von Stuttgart, Dr. Frank Nopper
· Grußwort des Oberbürgermeisters von Konstanz, Ulrich Burchardt
· Verleihung des Paradigma-Preises der deutschen Biotechnologie-Industrie an das Team von BioNTech
· Gespräch mit Dr. Ingmar Hoerr, Gründer von CureVac
· Vortrag von Prof. Dr. Klaus Cichutek, Präsident des Paul-Ehrlich Instituts
· Podiumsdiskussion zu Finanzierung und Exits deutscher Biotech-Unternehmen
· Verleihung des Innovationspreises der BioRegionen in Deutschland

Die Deutschen Biotechnologietage sind das nationale Forum für die Biotechnologiebranche in Deutschland. Die Themen der Veranstaltung reichen von dem Einsatz der Biotechnologie für Gesundheit, Ernährung und Klima bis hin zur Bioökonomie. Zudem werden Expertinnen und Experten die Rahmenbedingungen für den Innovationsstandort Deutschland diskutieren.

Wir erwarten pro Tag rund 300 Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus Wissenschaft und Forschung, Industrie, Politik, Administration und Medien. Die Planung der Konferenz wurde für 2021 an die geltenden Regeln des Infektionsschutzes angepasst.

Weitere Informationen zur Veranstaltung und dem Programm finden Sie hier: www.biotechnologietage.de/de/

Bei Interesse melden Sie sich bitte unter folgendem Link als Pressevertreterin oder Pressevertreter kostenfrei zu den Deutschen Biotechnologietagen an: www.biotechnologietage.de/de/anmeldung.html
Falls Sie nur digital teilnehmen können, melden Sie sich bitte bei Dr. Claudia Englbrecht (E-Mail: englbrecht@biodeutschland.org).

Seit 2010 organisiert der Biotechnologiebranchenverband BIO Deutschland die DBT gemeinsam mit dem Arbeitskreis der deutschen BioRegionen an wechselnden Orten. 2021 in Stuttgart ist BioRegio STERN Ihr regionaler Gastgeber, Partnerregion ist BioLago aus der Vierländerregion Bodensee.
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Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.
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Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit über 350 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Rentschler Biopharma, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Thermo Fisher Scientific, TVM Life Sciences Management, Vertex Pharmaceuticals, ZETA.
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