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PRESSEMITTEILUNG

Einladung zum digitalen „German Corona Showcase“ vom 28. bis 30 April
Therapie-, Impfstoff- und Diagnostikentwicklungen deutscher Biotechunternehmen im Fokus

(Berlin – 21. April 2021) Vom 28. bis 30. April veranstaltet der Biotechnologiebranchenverband BIO Deutschland den zweiten digitalen „German Corona Showcase“, zu dem alle Interessierten herzlich eingeladen sind. Bei dem dreitägigen Event in englischer Sprache stellen deutsche Biotechnologie-Unternehmen ihre aktuellen Entwicklungen von Therapien, Impfstoffen und Diagnostika für die Bekämpfung der SARS-CoV-2-Pandemie vor. Eröffnet wird die Konferenz durch den Präsidenten von BIO Deutschland mit einem Überblick über die aktuellen Kennzahlen der deutschen Biotechnologiebranche. Neben Impulsvorträgen der deutschen Impfstoff-Flaggschiffe BioNTech und CureVac, der deutschen Investmentfirma TVM Life Science und Sagamo Therapeutics, runden Podiumsdiskussionen zur Innovationsfinanzierung, zu Impf- und Teststrategien sowie COVID-19 Therapien den Showcase ab. Im Anschluss an das reguläre Programm besteht zudem die Möglichkeit, die Diskussion in kleineren „Breakout Sessions“ zu vertiefen.
[bookmark: 30j0zll]
Freuen Sie sich auf Vorträge von: AiCuris, Atriva Therapeutics, BerlinCures/BioSpring, BioNTech, Centogene, CORAT Therapeutics, CureVac, Formycon, Ingenium, Immunic, InflaRx, Molecular Health, Origenis, Plasmid Factory, Prime Vector Technologies, Rentschler Pharma, Sagamo Therapeutics, Thermo Fisher, TVM Life Science und vir4vac.

Zeit: 28. bis 30. April 10:30 bis 13:30 Uhr, Breakout Sessions von 14:00 bis 15:30 Uhr
Ort: Online

Die Teilnahme am Live-Programm kostet 50 Euro, mit zusätzlichen Leistungen, wie beispielsweise das nachträgliche Streaming der aufgezeichneten Präsentationen, kostet das Ticket 95 Euro. Weitere Informationen und die Möglichkeit zur Registrierung finden Sie hier: https://corona.ascrion.com/

Für Medienvertreterinnen und -vertreter ist die Veranstaltung kostenfrei. Bei Interesse melden Sie sich bitte direkt bei Claudia Englbrecht (E-Mail: englbrecht@biodeutschland.org)

Download: 
Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.

Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit über 340 Mitgliedern –
Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister – und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland.  Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, Thermo Fisher Scientific, TVM Life Sciences Management, Vertex Pharmaceuticals.
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