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PRESSEMITTEILUNG
 
Gehälter in der Biotech-Branche steigen deutlich, Fachkräfte begehrt

Berlin (28. Januar 2019) – Die Gehälter verschiedener Positionen in der Biotechnologiebranche sind innerhalb der letzten zwei Jahre zum Teil im hohen einstelligen bzw. zweistelligen Bereich (Median) gestiegen. Dies zeigt ein Gehaltsvergleich des Industrieverbands BIO Deutschland. Die Zunahme der Gehälter ist bei Geschäftsführerinnen und Geschäftsführern, berufserfahrenen Vertriebs- und Verkaufsleitern sowie naturwissenschaftlichen Forschern am höchsten. Bei keiner der untersuchten Positionen wurden Gehaltseinbußen beobachtet. Dies geht aus dem Vergleich von Daten von Compensation Partner hervor.

Mitglieder der Geschäftsführung können sich über einen Gehaltsanstieg von 13,7 Prozent (Median) freuen, berufserfahrene Vertriebs- und Verkaufsleiter über Zuwächse von bis zu elf Prozent. Auch technische und naturwissenschaftliche Forscher mit Erfahrung verdienen zwischen vier und zehn Prozent mehr als noch vor zwei Jahren. Während das Gehalt von technischen Assistentinnen und Assistenten, die zwischen zwei und fünf Jahren im Beruf tätig sind, stagniert, können ihre erfahrenen Kollegen Gehaltssteigerungen von mehr als neun Prozent verbuchen. Regional schwankt das Gehaltsniveau allerdings deutlich, mit einem Unterschied von ca. 50 Prozent zwischen Frankfurt a. Main, Stuttgart oder München und beispielsweise Frankfurt Oder und Cottbus.

„Der Gehaltsvergleich zeigt deutlich, dass erfahrene Fachkräfte in der Biotechnologiebranche gebraucht werden“, kommentiert Viola Bronsema, Geschäftsführerin von BIO Deutschland. „Wir müssen daher gewährleisten, dass die Biotechnologie-Kompetenz am Standort Deutschland erhalten und ausgebaut wird. Wir brauchen erfahrene Entrepreneure für junge Unternehmen ebenso wie qualifizierte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die sicherstellen können, dass der Biotech-Produktionsstandort Deutschland weltweit spitze bleibt.“
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Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 330 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org
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