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PRESSEMITTEILUNG

Gehälter in der Zukunftsbranche Biotechnologie steigen

(Berlin – 25. Februar 2021) Die Gehälter der hochqualifizierten Fachkräfte der Biotechnologiebranche steigen seit Jahren kontinuierlich. Ein aktueller Gehaltsvergleich zeigt seit 2018 ein Wachstum bei der Vergütung im einstelligen Prozentbereich bei allen Qualifikationsstufen vom Labortechniker bis zum Unternehmenslenker, besonders in Positionen mit Personalverantwortung. Die Verdienstmöglichkeiten steigen mit der Größe des Unternehmens deutlich, so die Ergebnisse des diesjährigen Vergleichs der Gehaltsdaten von Compensation Partner im Auftrag des Biotechnologiebranchenverbands BIO Deutschland.

Erfahrene Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer verdienten 2020 im Median 254 000 Euro, versierte Führungskräfte aus dem Vertrieb kamen auf ein Jahreseinkommen von 160 000 Euro. Im gleichen Zeitraum verdienten noch wenig erfahrene Mitarbeitende in der technischen und naturwissenschaftlichen Forschung rund 59 000 bzw. 56 000 Euro und Labortechniker 32 000 Euro. Kolleginnen und Kollegen mit Erfahrung hatten hingegen im Schnitt ein um 15 000 bis 20 000 Euro höheres Jahreseinkommen. Deutlich unterscheiden sich die Gehälter nach Unternehmensgröße. Vergleichbare Positionen wurden in Unternehmen mit mehr als 1000 Mitarbeitenden mit bis zu 25 000 Euro höher vergütet als in kleinen Unternehmen. Regional schwanken die Gehälter ebenfalls, mit rund 50 Prozent Unterschied zwischen Frankfurt am Main und Frankfurt an der Oder.

Viola Bronsema, Geschäftsführerin des Biotechnologiebranchenverbandes BIO Deutschland, kommentiert: „Die Biotechnologiebranche bietet hochqualifizierte Arbeitsplätze mit großem Zukunftspotenzial. Gerade jetzt in der Pandemie wird besonders deutlich, wie wichtig und nachgefragt die medizinische Biotechnologie ist. Aber auch in Landwirtschaft, Ernährung, Industrie und Umweltschutz spielt die Biotechnologie eine wichtige Rolle. Wir gehen davon aus, dass der positive Trend bei den Gehältern in unserer Branche anhält.“
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Der Text dieser Pressemitteilung sowie der Jahresvergleich der Gehälter steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit über 340 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org



Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, Thermo Fisher Scientific, TVM Life Sciences Management, Vertex Pharmaceuticals.
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