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PRESSEMITTEILUNG

Neue Broschüre über Potenzial der Flüssigbiopsie für die Krebsforschung erschienen

(Berlin – 15. September 2022) Das Potenzial der nicht-invasiven Flüssigbiopsie (engl. Liquid Biopsy) für die Medizin mit Fokus auf die Krebstherapie beleuchtet eine heute vom Biotechnologie-Branchenverband BIO Deutschland veröffentlichte Broschüre. Expertinnen und Experten geben in übersichtlichen Beiträgen Einblick in den aktuellen Stand der Forschung und Anwendung dieser Form der medizinischen Diagnostik, die es ermöglicht aus Blutproben wichtige Informationen über Tumorerkrankungen und Therapieverlauf zu erhalten. Regulatorische Fragestellungen, Standards sowie internationale und regionale Initiativen sind ebenfalls Bestandteil des Heftes. Die Publikation steht unter folgendem Link zum Download zur Verfügung. www.biodeutschland.org/de/biothek.html 

[bookmark: _Hlk114062720]Oliver Schacht, Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland kommentiert: „Die sogenannte Liquid Biopsy hat das Potenzial, die Krebsdiagnostik und -therapie wesentlich zu verbessern. Sie ermöglicht, winzigste Mengen des Erbguts von Tumorzellen im Blut aufzuspüren und zu analysieren, und stellt damit einen Meilenstein in der medizinischen Diagnostik dar. Unsere neue Publikation bietet einen Überblick über die deutsche Versorgungslandschaft, Zulassungsfragen, Kostenerstattung und die klinische Anwendung. Wir möchten mit diesem Informationsangebot dazu beitragen, die Liquid Biopsy als schonendes und hochinformatives diagnostisches Instrument fest in der klinischen Versorgung in Deutschland zu verankern.“

169 Wörter/1438 Zeichen inkl. Leerzeichen

Download: 
Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.biodeutschland.org/de/pressemitteilungen-uebersicht.html zur Verfügung.


Über BIO Deutschland:
Die BIO Deutschland e. V. mit über 380 Mitgliedern – Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister – und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, AWS, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, Ernst & Young, Evotec, Janssen-Cilag, KPMG, Lonza, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Rentschler Biopharma, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Schmidt Versicherungs Treuhand AG, Simmons & Simmons, Springer Nature, Thermo Fisher Scientific, TVM Life Sciences Management, Vertex Pharmaceuticals, ZETA.
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