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PRESSEMITTEILUNG

Präsident des deutschen Biotechnologie-Industrieverbands zum Vorsitzenden der internationalen Dachorganisation gewählt

(Berlin – 29. Juni 2022) Auf der weltgrößten Biotechnologie-Messe BIO Convention in San Diego wurde der Präsident des deutschen Biotechnologie-Industrieverbands BIO Deutschland zum Vorsitzenden des internationalen Biotechnologierats (Chairman of the Board of the International Council of Biotechnology Associations, ICBA) gewählt. Oliver Schacht, der bisher Vize-Präsident der ICBA war, übernimmt das Amt von Steve Bates von der britischen Bioindustry Association für die nächsten zwei Jahre.

Oliver Schacht kommentiert: „Ich bedanke mich für das Vertrauen der internationalen Biotech-Gemeinschaft und freue mich auf die neue Aufgabe als Präsident des International Council of Biotechnology Associations. Viele Themen, die für unsere innovative Industrie wichtig sind, enden nicht an Landesgrenzen, sondern können nur sinnvoll durch internationalen Austausch und globale Zusammenarbeit vorangetrieben werden, beispielsweise der Patentschutz für Innovationen oder der Kampf gegen Antibiotikaresistenzen. Daher ist die ICBA neben den nationalen Verbänden auch so wichtig. Ich werde mich dafür einsetzen, die internationale Kooperation weiter auszubauen und die Position der globalen Biotechnologie-Industrie weiter zu stärken. Denn mit globaler Kooperation hat die Biotechnologie das Potenzial, die großen Herausforderungen unserer Zeit zu meistern, wenn wir die Rahmenbedingungen richtig gestalten.“

Der Internationale Rat der Biotechnologieverbände (International Council of Biotechnology Associations, ICBA) besteht seit 2014. Er ist ein Zusammenschluss nationaler Biotechnologie-Industrieverbände, der sich zum Ziel gesetzt hat, das öffentliche Verständnis für die Biotechnologie zu fördern und sich für eine Politik einzusetzen, die das Wachstum der innovativen Biotechnologie-Branche unterstützt. Die ICBA vertritt die globale Stimme der Branche in internationalen Gremien mit dem Ziel, kontinuierliche Innovationen in den Bereichen menschliche Gesundheit, Landwirtschaft, Industrie und Umwelt zu fördern. BIO Deutschland ist Gründungsmitglied der ICBA. Die insgesamt 30 Mitglieder der ICBA sind:
Japan BioIndustry Association (JBA) – Japan, Africa BIO – South Africa, Association of Biotech-Led Enterprises (ABLE) – India, AusBiotec – Australia, Bio.be/Essencia – Belgium, BioPharmaChem Ireland – Ireland, BIOTECanada – Canada, BIOTech New Zealand (BIOTechNZ) – New Zealand, Biotechnology Innovation Organization (BIO) – United States, CRbiomed – Costa Rica, Czech Bio – Czech Republic, EuropaBio – Europe, Finnish BioIndustries – Finland, Foro Argentino de Biotecnologia – Argentina, France Biotech – France, German Association of Biotechnology Industries (DIB) – Germany, Holland Bio – Holland, Hong Kong Biotechnology Association – Hong Kong, Hungarian Biotechnology Association – Hungary, Italian Association for the Development of Biotechnology (Assobiotec) – Italy, KoreaBIO – South Korea, PeruBiotec – Peru, Portugal’s Biotechnology Industry Organization (P-BIO) – Portugal, SwedenBIO – Sweden, Swiss Biotech Association (SBA) – Switzerland, Taiwan Bio Industry Association – Taiwan, The Greek Initiative on the Bioeconomy – Greece, The Spanish Bioindustry Association (ASEBIO) – Spain, UK BioIndustry Association (BIA) – United Kingdom und BIO Deutschland – Germany.
Weitere Informationen zur ICBA finden sich hier: https://internationalbiotech.org/
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Über BIO Deutschland:
Die BIO Deutschland e. V. mit über 370 Mitgliedern – Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister – und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, AWS, Baker Tilly, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, Ernst & Young, Evotec, Janssen-Cilag, KPMG, Lonza, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Rentschler Biopharma, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Schmidt Versicherungs Treuhand AG, Simmons & Simmons, Springer Nature, Thermo Fisher Scientific, TVM Life Sciences Management, Vertex Pharmaceuticals, ZETA.
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