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PRESSEMITTEILUNG


Themenjahr „100 Jahre Biotechnologie“ 
Themenjahr zur Biotechnologie geht in die nächste Runde – „Biophorie“ hält an

(Berlin – 19. Dezember 2019) Der Biotechnologiebranchenverband BIO Deutschland hat im Themenjahr „100 Jahre Biotechnologie“ mit 25 Meilensteinen, einem Quiz zur Biotechnologie und dem Wettbewerb „Biophorie – Euphorie für die Bio(techno)logie“ den hundertsten Geburtstag des Begriffs „Biotechnologie“ gefeiert. Unterstützt wurde der Verband dabei durch zahlreiche Partner. Doch die Feier geht weiter. Die Gewinnerinnen und Gewinner des Wettbewerbs Biophorie werden auf den Deutschen Biotechnologietagen am 27. und 28. Mai 2020 in Wiesbaden ausgezeichnet. Außerdem werden auf der Veranstaltung zusammen mit den Teilnehmerinnen und Teilnehmern noch weitere Biophorien entwickelt. Fast täglich gibt es neue, aufsehenerregende Meldungen aus der Biotechnologie. Über diese wird auch im nächsten Jahr weiter berichtet.

[bookmark: _gjdgxs]Oliver Schacht, Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland, sagt: „Unser Themenjahr ‚100 Jahre Biotechnologie‘ hat ein Jahr lang den Fokus auf erfolgreiche Erfindungen und Entwicklungen der Biotechnologie in der Vergangenheit gelenkt, die aus unserem heutigen Alltag nicht mehr wegzudenken, aber vielen Menschen kaum oder gar nicht bekannt sind. Es ist sehr wichtig, in der Öffentlichkeit das Bewusstsein für diese Errungenschaften der Biotechnologie zu schaffen. Nur so können wir gemeinsam mit Forschern, Entwicklern, Unternehmerinnen und Unternehmern sicherstellen, dass wir das Potenzial dieser Schlüsseltechnologie auch in Zukunft optimal nutzen können.“

[bookmark: _GoBack]Viola Bronsema, Geschäftsführerin der BIO Deutschland, ergänzt: „Wir haben im Rahmen des Themenjahrs ,100 Jahre Biotechnologie‘ eine Sammlung von wichtigen Hintergrundinformationen zu Anwendungen und Produkten der Biotechnologie erstellt. Darauf werden wir nun aufbauen und die Geschichte der Biotechnologie kontinuierlich weitererzählen. Denn nur mit Hilfe der Biotechnologie wird es uns Menschen gelingen, aktuelle und zukünftige Herausforderungen, wie zum Beispiel den Klimawandel oder Infektionskrankheiten, zu meistern. Es lohnt sich, darüber zu berichten und natürlich davon zu lesen.“


Über das Themenjahr „100 Jahre Biotechnologie“
Im Jahr 2019 feierte der Begriff „Biotechnologie“ hundertjähriges Jubiläum. Karl Ereky war Direktor der Viehverwertungsgenossenschaft ungarischer Großgrundbesitzer und Autor des deutschsprachigen Buches „Biotechnologie der Fleisch-, Fett- und Milcherzeugung im landwirtschaftlichen Großbetriebe“, in dem der Begriff Biotechnologie in die Welt kam. Die Veröffentlichung erschien 1919 erstmals in Berlin. Der Biotechnologiebranchenverband BIO Deutschland nimmt dieses Jubiläum zum Anlass, um das Jahr 2019 mit dem Thema „100 Jahre Biotechnologie“ zu feiern. Über zwölf Monate hinweg werden die zahlreichen, besonderen Entdeckungen und Innovationen der   in den Bereichen Gesundheit, Ernährung und Umwelt beleuchtet und gewürdigt. Weitere Informationen zum Themenjahr stehen unter www.100jahre-biotech.de zur Verfügung.

Die Initiative „100 Jahre Biotechnologie“ hat folgende Unterstützer:  Biotechnologieverbund Berlin-Brandenburg e.V. (bbb), Biotechnologische Studenteninitiative (bts e. V.), Deutsche Akademie der Technikwissenschaften (acatech), Gesellschaft für chemische Technik und Biotechnologie (DECHEMA e. V.), Verband Biologie, Biowissenschaften und Biomedizin (VBIO e. V.), Verein Deutscher Ingenieure (VDI e. V.) und Vereinigung für Allgemeine und Angewandte Mikrobiologie (VAAM e. V.) 

Folgen Sie dem Themenjahr auf Twitter @100JahreBiotech.
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Download: 
Der Text dieser Pressemitteilung steht für Sie unter www.100jahre-biotech.de/presse.html zur Verfügung.
[bookmark: 1fob9te]
Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 330 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Oliver Schacht, Ph. D., ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org

Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Bayer, BioSpring, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Exyte Central Europe, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Novartis, Pfizer, Phenex Pharmaceuticals, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Thermo Fisher Scientific, TVM Capital, Vertex Pharmaceuticals, VWR International


Kontakt: 
BIO Deutschland e. V.
Dr. Claudia Englbrecht
Schützenstraße 6a
10117 Berlin
Tel.: +49-(0)-30-2332 164-32, Fax: -38
E-Mail: englbrecht@biodeutschland.org 			Abdruck honorarfrei, Beleg erbeten.
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