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PRESSEMITTEILUNG


Themenjahr „100 Jahre Biotechnologie“ 
Folge 4: „Die Struktur der Erbinformation wird aufgeklärt“

(Berlin, 19. Februar 2019) Wie ist unsere Erbinformation gespeichert? Dieses Rätsel wurde 1953 gelöst. Die so genannte Doppelhelix mit ihren strickleiterförmig verdrillten Leitersprossen ist längst zu einer Ikone der modernen Wissenschaft geworden. Dass die Erbinformation, die DNA, diese ästhetisch ansprechende Form hat, aus der sich mit verblüffender Eleganz ihre Funktionsweise ableiten lässt, entdeckten Francis Crick und James Watson mit genialem Geschick im Frühjahr 1953 in Cambridge. Wesentlich zu Ihrem Durchbruch beigetragen, hatten Arbeiten von Rosalind Franklin vom King’s College in London. Franklins Chef Maurice Wilkins, Watson und Crick wurden für die Aufklärung der DNA-Struktur 1962 mit dem Medizinnobelpreis ausgezeichnet. Franklin war vier Jahre vorher an Krebs gestorben. 

Roland Sackers, Vorstandsmitglied der BIO Deutschland, erklärt: „Die Aufklärung der Struktur unserer Erbsubstanz, unserer DNA, war im Prinzip der Startschuss für die Molekularbiologie. Watson und Crick endeten ihre berühmte Veröffentlichung von 1953 in dem englischen Wissenschaftsjournal Nature mit einem Ausblick. Sie schrieben, dass die von ihnen vorgeschlagene Helix-Struktur eigentlich sofort erklärt, wie die Erbsubstanz auch zuverlässig in einer Zelle kopiert werden kann. Und sie behielten Recht. Heute können wir den Kopiermechanismus binnen Minuten perfekt im Reagenzglas nachahmen und haben so die Möglichkeit, Gene und deren Funktionen genau zu studieren.“ 

Über das Themenjahr „100 Jahre Biotechnologie“
[bookmark: _GoBack]Im Jahr 2019 feiert der Begriff „Biotechnologie“ hundertjähriges Jubiläum. Karl Ereky war Direktor der Viehverwertungsgenossenschaft ungarischer Großgrundbesitzer und Autor des deutschsprachigen Buches „Biotechnologie der Fleisch-, Fett- und Milcherzeugung im landwirtschaftlichen Großbetriebe“, in dem der Begriff Biotechnologie in die Welt kam. Die Veröffentlichung erschien 1919 erstmals in Berlin. Der Biotechnologiebranchenverband BIO Deutschland nimmt dieses Jubiläum zum Anlass, um das Jahr 2019 mit dem Thema „100 Jahre Biotechnologie“ zu feiern. Über zwölf Monate hinweg werden die zahlreichen, besonderen Entdeckungen und Innovationen der Biotechnologie in den Bereichen Gesundheit, Ernährung und Umwelt beleuchtet und gewürdigt. Weitere Informationen zum Themenjahr stehen unter www.100jahre-biotech.de zur Verfügung.
Die Initiative „100 Jahre Biotechnologie“ wird unterstützt vom Verband Biologie, Biowissenschaften und Biomedizin (VBIO e. V.) und dem Verein Deutscher Ingenieure (VDI e. V.).

Folgen Sie dem Themenjahr auf Twitter @100JahreBiotech.
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Über BIO Deutschland:
Die Biotechnologie-Industrie-Organisation Deutschland (BIO Deutschland) mit 330 Mitgliedern - Unternehmen, BioRegionen und Branchen-Dienstleister - und Sitz in Berlin hat sich zum Ziel gesetzt, in Deutschland die Entwicklung eines innovativen Wirtschaftszweiges auf Basis der modernen Biowissenschaften zu unterstützen und zu fördern. Dr. Peter Heinrich ist Vorstandsvorsitzender der BIO Deutschland. 

Weitere Informationen unter: www.biodeutschland.org




Fördermitglieder der BIO Deutschland und Branchenpartner sind: 
AGC Biologics, Avia, Bayer, Boehringer Ingelheim, Centogene, Clariant, CMS Hasche Sigle, Deutsche Bank, EBD Group, Ernst & Young, Evotec, Exyte Central Europe, Isenbruck, Bösl, Hörschler, Janssen-Cilag, KPMG, Merck, Miltenyi Biotec, MorphoSys, Pfizer, Phenex Pharmaceuticals, PricewaterhouseCoopers, QIAGEN, Roche Diagnostics, Sanofi Aventis Deutschland, SAP, Vertex Pharmaceuticals, VWR International.


Kontakt: 
BIO Deutschland e. V.
Dr. Claudia Englbrecht
Schützenstraße 6a
10117 Berlin
Tel.: +49-(0)-30-2332 164-32, Fax: -38
E-Mail: englbrecht@biodeutschland.org 			Abdruck honorarfrei, Beleg erbeten.
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